



# 抗洪一线

灾后自救恢复生产。

# 有一种担当叫冲锋在前

7月18日，巴彦淖尔市乌拉特前旗山洪暴发，出现大范围降水，天气闷热，暴雨如注，山洪汹涌，山洪水库出现险情，农田被淹、房屋冲毁、道路受损。

灾情就是命令，就是冲锋的号角！巴彦淖尔市立即启动抗洪抢险应急预案，迅速开展险情排查，及时疏散群众，各级党组织迅速行动，高效集结起各种救援力量，第一时间投入抗洪抢险，广大基层党员干部奋勇争先、冲锋在前，不顾疲劳、连续作战，全力保障人民群众生命财产安全。

7月19日，山洪袭来，洪水没过行洪道冲进乌拉特前旗明安镇六份子村九份子组，村里到处都是齐腰深的积水，年近六旬的村党支部书记马兰生深一脚浅一脚查看灾情，迅速组织村民开展自救，由于一整天泡在水里，浑身起了红疹奇痒难耐。他顾不上这些，再次召集200多村民在洪道边上筑起两米多高的防洪坝，防止洪水冲进其他村组。

作为一名共产党员，我有责任坚守在抗洪一线，不管有多苦多累，一定要使父老乡亲有个安乐的家。马兰生语气坚定，誓言铮铮。

关键时刻站出来，危急关头豁出去，这是共产党员的本色。7月23日8时许，乌拉特中旗乌不浪口水库泄洪，洪水冲过进入德岭山镇的主路口油路，向四义堂村席卷而来。正在防洪坝边坚守的村党支部书记齐跃飞一看形势不妙，不顾腿有残疾，大喊一声：下水筑坝。带头跳进洪水中，紧接着村干部、村民们也纷纷跳入水中，扛起一个个沙袋加高坝顶。洪水挡住了，村子保住了，齐跃飞悬着的心才放下来。上坝后，他顾不上腿部钻心的疼痛，穿着浑身是泥的衣服继续指挥抢险。

洪水肆虐，群众被困，危急关头，人民子弟兵大显身手。7月23日，乌拉特前旗14位村民被洪水围困，正在驻训的某陆航旅接到救援请求后，战备直升机火速飞赴救援一线，克服能见度低、地形复杂等不利因素，通过采取外悬吊挂、紧急着陆方式，成功解救出14名被困村民。

洪水进村，大余太镇南昌村种养殖户孙继旺家的64峰骆驼、27头牛陷入泥潭，正在参与抗洪抢险的武警战士淌水进村帮他把这些牲畜救上岸。老孙感动的连连说：多亏了武警战士，帮我保住了财产。

哪里有急难险重的任务，哪里就有公安武警的身影。在这场争分夺秒的抗洪抢险战斗中，武警巴彦淖尔支队官兵承担着转移群众、装填沙袋、堵截防漏、加固河堤、搬运物资等急难险重任务，日夜奋战在抗洪抢险最前沿。巴彦淖尔市530余名交警奔赴抗洪抢险第一线，疏导交通，救助被困车辆，帮助受困群众转移，为受灾群众搭建帐篷，实施24小时轮岗备勤。乌拉特前旗消防中队57名消防官兵及10辆消防车接到指令紧急驰援，连夜解救被洪水围困在高压铁塔上的8名电力工人。

山洪迅猛，道路损毁严重。巴彦淖尔市1100多名交通职工立刻投入抢险战斗，为抗洪救援打通运输通道。66岁的丁二虎是乌拉特前旗公路段的一名老班长，已经退休4年。7月19日接到紧急通知后，自己先行垫付2.5万元资金，率领雇佣的装载机、挖掘机等大型机械挺进灾区，连续7天奋战在抢修一线。今年即将退休的老班长王六香、贾忠、王老明也都主动请缨，纷纷加入到公路抢通集中会战中。

7月24日上午，乌拉特前旗明安镇暴雨过后，一对老年夫妇滑倒骨折。因道路损毁，当地卫生院不具备救治能力，旗卫生计生局积极联系协调，巴彦淖尔市医院派出一架直升机展开紧急救援，开启绿色通道救治，目前两名患者病情平稳。截至7月24日，旗卫生计生系统派出72名医疗卫生人员、6辆救护车奔赴灾区开展医疗救助，指导卫生防疫工作，共为1106名受灾群众进行检查治疗，其中救治患者316人，免费发放药品560多人次。

哪里有险情，光明就照耀在哪里。连日来，巴彦淖尔电力系统出动抢修人员582余人，各种车辆300多台，仅用5天时间，已恢复送电113条，调配发电机至各自然村落，确保居民正常生活和人畜饮水用电和灾后自救需求，目前所有自然村落已恢复电力供应。

洪水险情是一场灾难，更是一场考验。巴彦淖尔市党政军警民携手并肩、齐心协力、团结奋战、众志成城，形成了抗洪抢险救灾的强大合力，为受灾群众筑起了一道坚不可摧的堤坝。

□本报记者

韩继旺

张慧玲



志愿者们正在晾晒被褥。



消毒防疫。



冲毁的田地。

## 凝聚起抗洪救灾的强大合力

□本报记者 张慧玲 韩继旺

7月27日，烈日炙烤着刚被洪水冲毁的村子，土地像得了皮肤病，一块块起皮龟裂，这是淤泥被晒干了。

田勇正指挥着4台挖掘机清淤。作为一名基层党支部书记，他已经几天几夜没有睡个囫囵觉了。自从19日下暴雨以来，他一直奔波在抗洪最前线，守住家园是他心里唯一的想法。毕竟，他所在的乌拉特前旗大余太镇南昌村由于地势低，又位于乌梁素海东海岸，成为三股水流泄洪的必经之地。

我是一名党员，必须做好表率。在险情面前，我们要为受灾群众搭建生命安全线。田勇说到做到。

19号那天中午，接到上级通知让撤离村子，我赶紧在微信群通知村民。几分钟后，村民同时收到信息：增隆昌水库有垮坝的危险，赶快撤离！村民积极响应，不到一个小时，人员撤走80%。

发完撤离微信通知一个小时后，田勇又组织拉响了村里的警报，再次通知村民撤离，并联系供电局断电，以便让正在浇地听不到警报或没看到微信通知的村民撤离。就这样，两个小时的时间里，南昌村932人全部撤出，得到妥善安置。

田书记组织30个35岁以下的青年成立了抗洪抢险救援突击队。村民鲁引军说，这些年轻人挨家挨户检查有没有未及及时撤走的村民。村里的小轿车先接送老人妇女和孩子。家里有车辆的，无论三轮还是四轮，都先拉人撤离到红明村。

就在村民撤出不久，一场暴雨下了起来。为防止村子被淹没，田勇打算20日回村筑坝。让人想不到的是，村子已经陷入一片汪洋。救援突击队只能从乌梁素海划船进入村子。20日上午，政府调了8台挖掘机，在乌梁素海东筑了一道两米高的坝。

刚打好坝，又来了第二场暴雨。及时筑坝，对抵抗洪水起了很大作用。田勇说。然而，第二场雨，村民房屋进水达一米五深，粮食被冲走，牛羊被冲走，房屋倒塌，彻底摧毁了村庄。

洪水无情人有情。红明村村部就是安置点。理发师庄凤华和另外几位志愿者正在给村民免费理发。这离大余太镇有十几公里，洪水毁了公路，人们也去不了镇上，我来这里为抗洪救灾出一份力吧。开理发店的庄凤华和几名志愿者在来红明村之前刚刚捐了钱。

红明村妇女组织起来给受灾群众做饭。为了让灾民喝上开水，她们自发买了两个小锅炉。

23号下第二场雨的时候，当天晚上安置了2000多人，老人妇女和孩子都住在楼里，其余的人住在128顶救灾帐篷里。红明村抗洪安置协调组组长孙锐说，现在主要的任务是防疫和开展生产自救，目前安置点住着230多人，其余的都回去收拾家喂羊喂猪去了。

安置点门口和南昌村里堆放着大量石灰。洪水导致牲畜大量死亡，必须做好防疫工作。首先村民在家里撒石灰，其次防疫部门在路上撒石灰并且入户防疫，再就是利用无人机撒药消毒。田勇说，26号晚上在网上发布消息，27号一早就有爱心人士免费提供无人机和挖掘机。对于死亡的牲畜，防疫部门集中焚毁并消毒。

在这场与时间、灾害抗争的战斗中，广大党员干部群众齐心协力，迅速行动，凝聚起抗洪救灾的强大合力。

## 种养殖户要打翻身仗

□本报记者 张慧玲 韩继旺

我必须把有机肥做成功了！面对被洪水冲毁的家，正在生产自救的种养殖户孙继旺从心底发出了呐喊。

7月19日和23日的两场暴雨，让孙继旺家的房子泡在了齐腰深的洪水里。正房里，水已经上炕，家具什么的都被泡了。厢房里损失惨重，10几天前刚打回来的6000斤小麦被水泡了一半，3吨多饲料、5000斤玉米面和1万斤玉米都跟水漂走了。说起被洪水带走的物资，孙继旺夫妇心里难过。

孙继旺家的院子由于是水泥地，清淤工作比较顺利。院子里晾晒了3堆麦粒，一堆已经霉变发黑，只能当作肥料使用；一堆虽没变质，但也不能食用，只能当饲料用；最小的一堆，晒干了可以加工成面粉食用。

家里种了300亩玉米，面对绝收的境况，孙继旺没有觉得最糟糕。最让他痛心的是，自己刚培养好的有机肥菌苗被水冲走了。每罐1吨菌苗，做好100罐菌苗就能投入使用，现在全没了。

孙继旺是当地的种养殖户，除了种玉米，还养殖了64头骆驼和27头牛。每年大量牲畜粪便的循环利用成为他一直思考的问题。终于，借助当地农技部门提供的机会，他了解到，有机肥不仅能为农作物提供全面营养，而且肥效长，可增加和更新土壤有机质，促进微生物繁殖，改善土壤，是绿色食品生产的主要养分。他请教了专家，学会并掌握了这一技术，打算利用牲畜粪便发酵有机肥，让种养殖形成一个绿色循环系统。

去年，孙继旺去武汉、张家口等地走访，学习经验。今年开始培育菌苗，并从台湾买回两罐菌苗，一罐一吨，每罐4.6万元，还买了700吨羊粪。在农技专家指导下，他已经有菌苗成功了。

一场洪水，700吨羊粪和17罐菌苗都跟着水漂走了，只剩下一罐菌苗。孙继旺带领记者来到骆驼棚圈，棚圈里都是稀软的淤泥，散发着潮湿腐臭的气味。这就是骆驼棚圈，羊粪之前就存放在这里。好在武警官兵把骆驼和牛全部救了出来，过些日子卖几头牛还可以再买制作菌苗的原料。

依靠种养殖每年能收入20万元左右，现在仅地里的两口机井和漂走的菌苗，已经损失100多万了。心奋斗志的孙继旺说，我会继续做好有机肥，这是我的梦想。

本版图片由本报记者 韩继旺 王晓博 摄



为了使受灾村组的积水迅速退去，开挖乌梁素海东海坝。